

Что такое налоги. Зачем мы их платим.



Почему необходимо уплачивать налоги и как налогообложение отражается на функционировании государства??



Каждый из нас пользуется благами, которые предоставляет и гарантирует государство. Налоги выступают основным источником доходов государства. Денежные средства необходимы государству для выполнения своих функций. Основными функциями государства являются оборона страны, обеспечение правопорядка, социальная защита населения. Все они подчинены единой цели деятельности государства – обеспечению социально-экономического развития страны и повышению качества и

уровня жизни населения. Таким образом, если мы хотим жить в цивилизованном и экономически развитом обществе, мы должны участвовать частью своего дохода в финансировании деятельности



Каждый гражданин в нашей стране обязан платить налоги. Так записано в Конституции России – Основном законе государства.



1. **Что такое налоги?**
2. **Кто и зачем их устанавливает?**
3. **Какие существуют налоги?**
4. **Куда зачисляются налоговые платежи?**
5. **Какие могут быть основания для взимания налогов?**
6. **Каковы последствия неуплаты налогов?**





Государственный бюджет и налогообложение

Основной целью государства является забота о своих гражданах. Для этого армия обеспечивает оборону страны. Правоохранительные органы следят за безопасностью и порядком внутри страны. Для предоставления образовательных, медицинских и других социальных услуг работают государственные учреждения.

Ты постоянно едешь по дорогам, гуляешь в парке, летом пользуешься специально оборудованными для купания муниципальными пляжами. Для содержания всего этого нужны деньги. Деятельность всех государственных органов и учреждений финансируется государственного бюджета.

Государственный бюджет – это фонд денежных средств, используемый для финансирования государственных функций и задач. Основную долю доходов бюджета составляют налоги (около 80%). Основным способом регулирования доходов и пополнения государственного бюджета выступает налогообложение.

Налогообложение – это определённый государством в законодательном порядке процесс установления видов и элементов налогов, сборов, порядка их взимания с определённого круга организаций и физических лиц.





Налоговая система

Все налоги устанавливает в законодательном порядке государство. Основным законодательным документом в сфере налогообложения является **Налоговый кодекс Российской Федерации**. Он определяет основы налоговой системы в нашей стране.

Налоговая система – это совокупность налогов в конкретной стране и организация взаимоотношений между налоговыми органами и налогоплательщиками.

Налоговые органы в России представляет Федеральная налоговая служба России (ФНС России). Она находится в ведении Министерства финансов Российской Федерации и имеет территориальные подразделения – управления и инспекции. Основной задачей налоговых органов является контроль за правильностью исчисления, своевременностью и полнотой налоговых платежей в бюджет государства.

В обязанности налоговых органов, помимо налогового контроля, входит бесплатное информирование налогоплательщиков по всем вопросам применения налогового законодательства. Поэтому ты всегда можешь прийти в налоговую инспекцию и задать интересующий вопрос. Также необходимую информацию о налогах можно узнать на официальном сайте Федеральной налоговой службы:

<http://www.nalog.ru/> .





Налогоплательщики

Налогоплательщиком является лицо, обязанное в соответствии с законодательством уплатить налог. Налогоплательщиком может быть как организация, так и гражданин. Каждому налогоплательщику в России присваивается уникальный код – **идентификационный номер налогоплательщика (ИНН)**. Идентификационный номер необходим для учёта сведений в налоговых органах о каждом налогоплательщике и его обязательствах.

Постановка на учёт физических лиц осуществляется бесплатно налоговым органом на основании сведений, получаемых от соответствующих органов государства, или на основании заявления от физического лица. Например, сведения о приобретённой гражданином квартире в налоговые органы поступают от органов, осуществляющих государственную регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним.

На основании полученных сведений налоговый орган отправляет налогоплательщику **уведомление о постановке его на учёт с указанием ИНН**.



ИНН и налоговые обязательства



Обратившись в налоговую инспекцию по месту жительства, ты можешь получить официальный документ о постановке на учёт в налоговом органе – свидетельство. Свидетельство о постановке на учёт в налоговом органе – это документ установленного образца, в котором указываются идентификационный номер налогоплательщика – физического лица, его фамилия, имя, отчество, а также место и дата рождения.

ИНН пригодится тебе при заполнении всех налоговых документов, при приёме на работу, а также даёт возможность оперативно узнать о своей налоговой задолженности и использовать возможности электронных сервисов органов государственной власти.

ЗАПОМНИ!

- Налоги являются основным источником доходов государства.
- Платить налоги обязан каждый гражданин в соответствии с законодательством.
- Вся основная информация о действующих налогах содержится в Налоговом кодексе Российской Федерации.
- Если тебе непонятна налоговая информация, можно обратиться за разъяснением в налоговые органы



Федеральные, региональные и местные налоги и сборы

Федеральными называют налоги и сборы, которые устанавливаются федеральными органами власти и являются обязательными на территории всей страны. К ним относится такой личный налог, как налог на доходы физических лиц.

Региональными являются налоги, которые устанавливаются органами власти субъектов Российской Федерации в соответствии с налоговым законодательством и обязательны к уплате на территории соответствующих субъектов страны. К ним относится, например, транспортный налог.

Местными налогами признаются налоги, устанавливаемые органами муниципальной власти в соответствии с Налоговым кодексом РФ и действующие на территории муниципалитетов. К ним относятся земельный налог, налог на имущество физических лиц.





Три группы налогов в зависимости от плательщиков

В зависимости от плательщиков все действующие в России налоги можно разделить на три группы:

налоги, взимаемые с физических лиц (например, налог на доходы физических лиц, налог на имущество физических лиц);

налоги, взимаемые с юридических лиц (например, налог на прибыль, налог на имущество организаций);

смешанные налоги, взимаемые и с физических, и с юридических лиц (например, земельный налог, транспортный налог).

Любой налог имеет обязательные элементы, которые характеризуют его и обеспечивают возможность рассчитать и уплатить сумму налога. Рассмотрим каждый из них отдельно.

Объект налогообложения определяет обстоятельство, при возникновении которого у налогоплательщика возникает обязанность по уплате налога. Это может быть доход, имущество или другой объект, имеющий денежную оценку или другую характеристику и являющийся основанием для уплаты налога. Например, **если ты получил доход, то обязан заплатить налог на доходы физических лиц.**





Налоговая база и налоговая ставка

Налоговая база характеризует объект налогообложения в денежном или физическом (техническом) выражении. Так, например, налог на доходы физических лиц исчисляется с денежного эквивалента полученного дохода, транспортный налог зависит от характеристики транспортного средства.

Налоговый период определяет время, за которое необходимо заплатить налог. Это может быть календарный год или другой период времени, по итогам которого необходимо определить налоговую базу и рассчитать сумму налога к уплате. Для налогов, уплачиваемых физическими лицами, налоговый период равен календарному году.

Налоговая ставка – это норма обложения с единицы налоговой базы. Ставка налога устанавливается в относительных показателях (процентах) или абсолютных показателях (рублях). Так, ставка налога на доходы физических лиц установлена в процентах, например, доход в виде заработной платы облагается ставкой налога, равной 13%. Это значит, что 13% от начисленной зарплаты необходимо перечислить в бюджет государства.

Для отдельного налога может устанавливаться **единая, так называемая твёрдая, ставка налога**. Однако часто для регулирования рыночных процессов устанавливается несколько ставок в зависимости от характеристики налоговой базы. Например, в нашей стране ставка по транспортному налогу зависит от мощности двигателя транспортного средства: чем выше мощность двигателя, тем выше ставка налога. Кроме того, ставка транспортного налога разная в разных регионах нашей страны.





Порядок начисления и сроки уплаты налогов

Срок уплаты налога определяется конкретной календарной датой, означающей крайний срок уплаты налога, или действием, после которого необходимо погасить налоговые обязательства. Например, налог на имущество физических лиц необходимо уплатить не позднее 1 ноября года, следующего за налоговым периодом, а налог на доходы физических лиц уплачивается при начислении заработной платы. **Налоговым законодательством предусмотрена ответственность за просрочку налоговых платежей.**

Меры ответственности мы рассмотрим далее.

Порядок исчисления налога предполагает законодательное определение субъекта и способа исчисления и уплаты налога. В зависимости от вида налога обязанность по исчислению может быть вменена налогоплательщику, налоговому агенту или налоговому органу. Например, **налоговый орган исчисляет налог на имущество физических лиц, транспортный и земельный налог.**

Налог на доходы физических лиц при выплате заработной платы, процентов по вкладам, дивидендов исчисляет и уплачивает налоговый агент. В результате заработную плату гражданин получает за вычетом уплаченного налога.





Налоговый агент и налоговое

Налоговый агент – это организация, которой законодательно вверено исчислять, удерживать и уплачивать налог за налогоплательщика с выплачиваемого ему дохода.

Если исчисление налога является обязанностью налогового органа, то он рассчитывает сумму налога на основании имеющихся сведений. За 30 дней до наступления срока уплаты налога отправляет налоговое уведомление налогоплательщику вместе с заполненными платёжными документами для оплаты.

Налоговое уведомление – это документ, содержащий информацию о расчёте суммы налога к уплате, отправляемый налоговым органом налогоплательщику. Если ты не получил налоговое уведомление по имущественным налогам или налоговый агент не исчислил и не удержал подоходный налог при выплате тебе дохода, а также в других случаях тебе необходимо самостоятельно исчислить и уплатить налог в соответствии с законодательством. Это можно сделать, используя интерактивные сервисы Федеральной налоговой службы России или обратившись лично в налоговый орган.





Налоговая декларация

Кроме того, при получении дохода от сдачи в аренду недвижимости, продажи движимого и недвижимого имущества и др. обязанность по исчислению и уплате налога возложена также на налогоплательщика. При этом гражданин должен обязательно подать налоговую декларацию в налоговый орган, т. е. задекларировать свои доходы.

Налоговая декларация – это документ установленной формы, оформляемый налогоплательщиком и подтверждающий информацию об объекте налогообложения, налоговой базе и других фактах, связанных с исчислением и уплатой налога.

Налоговая декларация по налогу на доходы физических лиц заполняется по форме 3-НДФЛ. Её можно заполнить от руки, используя специальный бланк, а можно воспользоваться электронным шаблоном, размещённым на сайте Федеральной налоговой службы России. В данный шаблон необходимо внести свою информацию для декларации, после чего формируется печатная форма, которую нужно только распечатать, подписать и сдать в налоговую инспекцию. В декларации указываются объект налогообложения, полученные доходы и их источники, произведённые расходы физического лица, налоговая база, налоговые льготы, на которые имеет право гражданин, исчисленная сумма налога на доходы физического лица и прочие данные, которые относятся к исчислению и уплате налога на доходы физических лиц.





Права и обязанности налогоплательщиков

Уплачивая налоги, ты вступаешь с государством в налоговые правоотношения. И у тебя может возникнуть вопрос: что ты должен выполнить, а что можешь потребовать как налогоплательщик? Итак, ты как **налогоплательщик имеешь**

право:

- на получение от налоговых органов бесплатной информации и разъяснений о действующей системе налогообложения;**
- на возврат излишне уплаченных налогов и других платежей;**
- на получение компенсации в случае неправомерных действий налоговых органов.**

И как налогоплательщик ты обязан:

- платить своевременно и в полном объёме налоги;**
- учитывать в установленном порядке свои доходы и объекты налогообложения;**
- представлять документы и информацию, необходимую для исчисления налогов;**
- выполнять требования по устранению налоговых нарушений, оплачивать штрафы, пени.**

Если налогоплательщик не выполняет свои обязанности и нарушает налоговое законодательство, то в отношении него применяются установленные налоговые санкции. Физические лица привлекаются к ответственности за совершение налогового правонарушения с шестнадцатилетнего возраста.

Налоговое правонарушение – это противоправное деяние налогоплательщика, за совершение которого налоговым законодательством





Налоговые санкции

Налоговые санкции – это мера ответственности за нарушение налогового законодательства, применяемая в виде штрафа.

Можно выделить **два основных правонарушения**, совершаемых налогоплательщиком – физическим лицом:

1) непредставление налоговой декларации;

2) неуплата налога или уплата налога не в полном объёме. В случае если ты не представил в установленный срок налоговую декларацию, тебе грозит штраф – 5% от суммы налога по данной декларации за каждый месяц просрочки. Минимальный размер штрафа – 1000 руб., максимальный – не более 30% суммы налога по данной декларации.

Если же ты не заплатил налог или заплатил его не в полном объёме, то штраф составит 20% от неуплаченной суммы налога. В отдельных случаях может быть предусмотрена **уголовная ответственность**.

Кроме штрафа, при нарушении сроков уплаты налога законом установлена уплата пени. Сумма пени рассчитывается за каждый день просрочки в процентном отношении от суммы неуплаченного налога.

Пеня – это сумма денег, которую должен заплатить налогоплательщик в сл нарушения сроков уплаты налога.

